

久久为功美丽海北建设成效显著



天境圣湖 包雷摄

村集体经济发展势头正强劲

本报讯(通讯员 州宣)近年来,海北州全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作、实施乡村振兴战略的重要论述,严格按照省委、省政府决策部署,坚持党委推动、政府主导、乡村主抓、政策扶持,深入推进村集体经济高质量发展。2022年全州所有村集体经济年收入持续稳定在20万元以上,214个村总收益达8822.6万元,村均突破41万元。

为探索出一条符合海北实际、具有海北特色的村集体经济之路,海北州制定了《海北州加快推进村集体经济“强村”工程实施方案》,围绕村集体经济“壮大、培优、育强”目标任务,按照“扩面提质、分步推进”思路,计划力争到2023年年底,所有村集体经济年收益达到25万元,年收益50万元以上的强村占比达到15%;到2025年年底,所有村集体经济年收益基本达到30万元,年收益50万元以上的强村占比达到20%;到2027年年底,所有村集体经济年收益达到30万元以上,年收益50万元以上的强村占比达到25%。

建立州级领导“1+10”联系基层服务群众制度,严格实行州级领导联县包乡、县级领导联乡(镇)包村督导制度,各州级领导年均下乡调研解决乡村一线问题80天以上。全州各县均将发展村集体经济情况纳入党政领导班子、领导干部年度目标考核指标体系。同时,立足各地区位条件、资源禀赋、产业要素等实际,坚持一村一策,分类指导,积极探索不同基础、类型、模式的村集体经济模式和实现形式。130个村中,实施村集体经济项目128个。

为强化要素保障,海北州制定《海北州关于扶持村集体经济“复壮”的若干措施》,从4个方面列出30条具体扶持措施,并加大财税、用地、金融和物流、旅游、电商、人才等全方位支持,2019年以来落实中央财政扶持壮大村集体经济资金9972.74万元。把发展村集体经济作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重要任务和有力抓手,2021年至2023年投入财政衔接资金7.86亿元实施特色农牧产业、农畜产品加工业、生态旅游等村集体经济产业发展项目180项,扶持村集体经济持续稳定增收。同时,强化脱贫产业项目资产监督管理,实现村集体资产的动态管理和监督,有效发挥脱贫资产促进村集体经济发展的重要作用。

做好服务热线搭好群众连心桥

本报讯(通讯员 州宣)为搭建好12328交通服务热线的连心桥,海北州交通运输综合服务中心不断强化12328交通热线工单办理工作,切实提高服务能力,用实际行动践行责任与担当。截至今年9月,12328交通热线工单办理有效业务47件,办结47件,办结率为100%,满意率为100%。在全省12328交通运输服务监督电话运行服务质量评比中连续数月荣获全省第一的好成绩。

今年以来,海北州交通运输综合服务中心严格落实上级主管部门有关工作要求,12328交通热线工单办理业务有序开展,总体运行平稳,热线办理成效明显,不断提升了管理水平和服务质量。通过实行专人负责、分级分类交办、规范高效办结,群众不满意重办工作机制,切实做好12328交通热线转办事项办理、回复工作,不断提升业务受理和办理效率。积极分析工单办理情况,主动与各承办单位沟通,优化办件流程、提升办件速度、提高工单办理质量。同时,加强督察督办工作,实现业务受理“零推诿”。优化分工,做到事项“零积压”,督察督办结果“零超期”。

下一步,海北州交通运输综合服务中心将进一步加强组织领导,优化工作流程,强化协调配合,全面发力做好12328交通热线各项工作,更好地发挥服务热线“听民声、畅民意、解民忧、汇民智”的重要作用。

本版文字编辑 张国静

珍稀濒危野生物种,中国特有鱼类青海湖裸鲤及其栖息地被纳入自然保护区重点保护对象,全州重要生态系统、自然景观的完整性、原真性和生物多样性得到有效保护。

在自然保护区体制机制完善方面,该州18个生态管护站挂牌成立生态环境司法保护站,在祁连山国家公园核心区和大通河流域设立7个公益诉讼检察工作联络站,与海东、海西、海南三市州建立跨区域公益诉讼协调配合机制。同时,与甘肃省张掖市、武威市、金昌市分别签订合作框架协议,与张掖市国家公园管理分局、中农发山丹马场分别签订国家公园共管协议,与甘肃省管理部门加强联动执法等。

在生态保护和修复以及生物多样性保护方面,投资16.4亿元的山水林田湖草项目取得

显著成效,109个子项目全部通过验收。该州793万亩林地、2765万亩草原和394.56万亩湿地得到有效管护。青海湖北岸重点沙区林草综合覆盖率达到30%至40%,局部地块覆盖率达到85%以上。“十四五”以来完成林业草原生态保护项目投资9.8亿元,保护修复草原960万亩,新增国土绿化108万亩。持续有力改善青海湖流域和祁连山地区的生态环境质量,水源涵养功能明显增强。5只雪豹、5只荒漠猫、6只兔狲、5只猞猁同框的世界罕见画面先后亮相,使祁连山成为“四猫”最佳生存地。青海湖旗舰物种普氏原羚野外种群数量从90年代的300余只增加到2022年的3400余只,水鸟种类突破100种,水鸟多样性实现增量,青海湖裸鲤资源蕴藏量恢复到11.41万吨。



门源：“露营+”乡村旅游发展绘新景

本报讯(通讯员 门宣)搭一顶帐篷、备一桌美食,成为不少游客向往的“诗和远方”。随着露营经济不断升温,海北州门源县充分发挥自然环境和人文优势,乘着“露营经济”新业态东风,培育“露营+”乡村旅游新业态模式,积极探索开展以“快进慢游、村景相融”为内涵的高原露营体系建设。

为积极探索实践人与自然和谐共生新格局,门源县积极抢抓露营“风口”,按照差异化、特色化发展模式,适时开放了二塘沟、麻当沟、达隆沟等沟谷,因环境而起起了鲁青园房车露营地、“秘境麻当”露营地、塔龙滩村趣野乡村星空露营地、舍子露营地等一批露营休闲体验场所,备受游客青睐,一幅幅以生态为底、绿色为轴的美好画卷正在

徐徐展开,精彩纷呈。目前,全县共有国家级乡村旅游重点村3个、省级乡村旅游重点村9个、乡村旅游接待点75家,星级乡村旅游接待点29家,培育了“露营+自助烧烤”“露营+文化体验”“露营+篝火晚会”等露营旅游新业态20余家。今年以来,累计接待游客15万人次,实现旅游收入240万元,直接带动村集体经济增长30%,露营经济发展带动了乡村民宿、休闲农庄、农畜产品、户外运动等产业发展,成为当地农牧民进一步增收的新途径。

随着露营经济热度飙升,门源县顺势利导,发挥苏吉湾国家草原自然公园省级乡村旅游特色示范点带动作用,将露营与农村田园景观、自然生态景观、农牧业经营活动等有机衔接,积极培育生态养殖、旅游观光、民

俗体验、野营露宿、研学基地、高原养生等多种业态,实现一二三产业融合发展,推动生态价值高效转化为经济驱动。同时,依托丰富的户外露营活动,带动周边景区人气及住宿、餐饮等消费,推动“露营+”多产业融合发展,促进文旅消费升级。特别是照壁山景区通过“公司+农户”发展模式,完善乡村旅游利益联结机制,引导周边村民大力发展乡村生态旅游,积极为周边村民提供餐饮、住宿、保洁等百余个就业岗位,并在山顶平台和索道停车场附近修建多个摊位,供村民加工销售特色美食、土特产、手制作品等,鼓励引导周边群众发展特色露营经济,让群众在家门口吃好“旅游饭”,使乡村生态旅游成为鼓起群众钱袋子的“助推器”。

祁连全力打好稳岗就业“组合拳”

本报讯(通讯员 祁宣)今年以来,海北州祁连县坚持就业优先战略,创新稳岗就业思路,以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核反馈问题整改为抓手,多措并举打出系列组合拳,稳岗就业工作取得积极成效。

强化信息服务,深入开展“送政策、送岗位、送补贴、送培训”活动,发布线上招聘信息44条,提供就业岗位220余个。举办“春风行动暨就业援助月”招聘会等专场招聘活动3次,提供岗位1900余个,现场达成招聘意向

性协议203人。帮扶车间带动就业效果不断增强,该县5家帮扶车间吸纳就业163人。

狠抓技能培训,以学有所用为目标,精准建立就业意愿需求清单,大力实施技能培训提升工程,做大做强中式烹饪、家政服务、机动车驾驶等培训品牌,提升劳动者技能水平,参训学员凭借一技之长实现了就业,增加了收入。截至目前,共开展各类培训19期,农牧区劳动力培训1000人,发放脱贫劳动力培训期间生活补助39.57万元。

加强就业援助,加强公益性岗位开发和

统筹管理,对通过各种渠道无法就业的脱贫劳动力和“雨露计划”毕业生予以托底安置,进一步发挥公益性岗位的兜底帮扶作用。截至目前,该县完成公益性岗位累计安置脱贫人员36名,发放岗位补贴62.86万元,社保补贴36.52万元。同时,发挥11家就业见习基地吸纳就业的作用,鼓励见习基地优先吸纳脱贫劳动力家庭成员和“雨露计划”毕业生就业。目前,见习基地累计吸纳“雨露计划”及未就业高校毕业生19名,累计发放就业见习补贴12.8万元。